

## Referat fra generalforsamling i Orø Beboerforening 17. april 2026

### Dagsorden i henhold til vedtægterne §8

1. Valg af dirigent
  2. Valg af stemmetællere
  3. Valg af referent
  4. Bestyrelsens beretning - Der vil under bestyrelsens beretning blive givet en orientering om det borgermøde, der blev afholdt den 18. februar, samt om det videre arbejde.
  5. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse
  6. Behandling af indkomne forslag
  7. Fremlæggelse af budget, herunder fastlæggelse af kontingent
  8. Valg af bestyrelsesmedlemmer
  9. Valg af revisor og revisorsuppleant
  10. Eventuelt
-

## **Et samlet Orø - 'Orø Fællesforum' fremsendt forslag til behandling under dagsordenens punkt 6.**

Til Bestyrelsen i Orø Beboerforening og Orø Lokalforum

Som et resultat af borgermødet i forsamlingshuset den 18. februar 2026, blev der nedsat en uafhængig arbejdsgruppe, som fik til opgave at udarbejde forslag til fremtiden for de to foreninger.

Arbejdsgruppen har arbejdet seriøst med udgangspunktet fra borgermødet, og har kigget de to foreningers formål, vedtægter og organisering efter i detaljen.

Konklusion:

Det er Arbejdsgruppens konklusion, at Orø er bedst tjent med en sammenlægning af Lokalforum og Beboerforeningen.

Visionen (vedhæftet) er at samle disse styrker i én fælles forening, der kan arbejde mere koordineret, tydeligt og slagkraftigt for Orøs udvikling – som en lokal, inkluderende udviklingsaktør.

En sammenlægning rummer dermed potentialet for at blive mere end summen af de to nuværende foreninger.

Forslag til den kommende generalforsamling:

Arbejdsgruppen har udarbejdet et forslag med baggrund og køreplan (vedhæftet), til den kommende generalforsamling i de to foreninger.

Såfremt forslaget bliver godkendt, skal det egentlige arbejde med sammenlægning af de to foreninger varetages af en ny fælles arbejdsgruppe, med repræsentanter fra begge foreninger og yderligere frivillige og uvildige personer.

Kommunikation:

Ud over dette direkte oplæg med vision og forslag til de to foreninger, så vil Arbejdsgruppen ligeledes lave et offentligt opslag på FB-grupperne 'Orø' og 'For os der bor på Orø'.

Formålet er at skabe fuld offentlighed om Arbejdsgruppens konklusion og vision, og at sikre så stor en deltagelse og interaktion på de to kommende generalforsamlinger, som derfor sker på et oplyst grundlag.

På hele Orøs vegne,

Arbejdsgruppen;

Nis Svoldgård, Katja Rasmussen, Maria Fynbo, Henrik Buhl, Michael Nielsen, Peter Brangstrup, Mogens Johansson og Christian Grøn

---

## **REFERAT**

### **1. Valg af dirigent:**

Steen Møller Jørgensen valgt.

Steen konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt.

Steen konstaterede, at der var indkommet et forslag, som skal behandles under "indkomne forslag pkt. 6".

Det blev tjekket at alle 37 stemmeberettigede mødedeltagere havde fået 2 stemmesedler hver.

### **2. Valg af stemmetællere**

Per Ingemann og Morten Jørgensen.

### **3. Valg af referent**

Bo Overgaard-Høifeldt.

### **4. Bestyrelsens beretning**

Der blev under bestyrelsens beretning givet en orientering om det borgermøde, der blev afholdt den 18. februar 2026, samt om det videre arbejde.

Formand Sofie: Takkede for fremmøde og engagement og udtrykte glæde over det generelle engagement i Orø og Orøs fremtid. En stor del af foreningens arbejde er siden august 2025 gået på, hvordan foreningen og det samlede foreningsmiljø på Orø kunne optimeres. Der blev taget kontakt til Sammenslutningen af Danske Småøer for at se på muligheden for ændret betalingsmodel og til Holbæk Kommune for at høre om de ville stå for funding af Orøs medlemskab af Sammenslutningen af Danske Småøer. Udfaldet er, at der er forhandlet en fastpris for medlemskab af Sammenslutningen af Danske Småøer for Orøs vedkommende op 10.000 kr. per år. Og det er afklaret med Holbæk Kommune, at der er tilsagn om, at de vil betale kontingentet. Af politiske og beslutningsmæssige årsager kan dette tilsagn kun gives for et år ad gangen.

Som følge af dette arbejde tog Orø Beboerforening kontakt til Orø Lokalforum med det formål at undersøge fremadrettede muligheder i fællesskab. Der var en del dialog, men i sidst ende besluttede lokalforum, at det ikke ville indgå i det videre arbejde og de ønskede ikke at være medindkaldende til borgermødet den 18. februar, da de ville afvente en egen dialog på deres kommende generalforsamling 2026.

18. februar borgermøde med ca. 100 deltagere hvor der var bred opbakning til at nedsætte en uafhængig arbejdsgruppe der kunne se på den 6 på dagsordenen. fremtidige organisering.

Orøs Beboerforenings bestyrelse har ikke deltaget i arbejdsgruppens arbejde og heller ikke påvirket retning eller dialog på nogen måde. Det forslag der er fremsendt af arbejdsgruppe til behandling på Orø Beboerforenings generalforsamling i dag er alene en retning som, hvis det vedtages, vil være retningsgivende for den nye bestyrelses videre arbejde mod en eventuel etablering af én samlet forening på Orø, som kan repræsentere vores ø på bedste vis i retning af både kommune, region og centraladministration. Mere om det under punkt 6 på dagsordenen.

*Formandens beretning er i fuld ordlyd vedlagt som bilag til dette referat.*

Beretningen blev godkendt med akklamation.

## **5. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse**

Kasserer Knud fremlagte regnskabet og kommentere enkelte udvalgte poster.

Med enkelte afklarende kommentarer blev regnskabet godkendt.

## **6. Behandling af indkomne forslag**

Et forslag indsendt – det blev præsenteret af Michael Nielsen suppleret af øvrige medlemmer af arbejdsgruppen.

Michael orienterede om, at arbejdsgruppen har forsøgt at se det hele lidt ”oppefra” midt i alle de input og nye forhold og Facebook-dialog, der har været siden borgermødet den 18. februar.

For arbejdsgruppen var det første der sprang i øjnene, at det to foreninger stort set har ensartede mål og formål. Det kan gøre det let at gå videre mod noget fælles.

På den anden side er der to bestyrelser og to sæt kommunikationskanaler der skal vedligeholdes, der er to af alt i det administrative setup med regnskab og generalforsamlinger osv.

Beboerforeningen har primære indtægter fra kontingent fra medlemmerne og et minimalt salg af varer. Lokalforum får 16.000 kr. i tilskud fra kommunen og har stort set ikke ekstra indtægter. Så alene økonomisk kunne én forening være at foretrække.

Arbejdsgruppen besluttede at lægge deres oplæg ud på Facebook i gruppen ”Os der bor på Orø” for at alle kunne se oplægget og sætte sig ind i konteksten. Men dialogen på Facebook blev – som ofte – præget af enkeltholdninger for og imod som ikke direkte pegede mod en ny fælles forening som en god samlende tanke vi kunne arbejde hen imod.

Arbejdsgruppen peger på, at der er brug for en ny frisk start, fællesforum, fordi det er fælles for både fastboende og sommerhusejere og et forum, fordi vi er sammen om Orø.

Forslaget er ikke en færdig løsning, det går på, at der etableres en ny arbejdsgruppe der mere målrettet går mod at få afdækket helt ned i praktikken, hvordan en ny fælles forening kan etableres.

Forslaget indeholder masser af ideer og forslag til, hvordan den nye fælles forening kan/skal fungere. Både overordnet med retning og rammer, men også detaljeret i forhold til eksempelvis at gøre mere for erhvervslivet med eksempelvis en erhvervsklub.

Det er op til den nye arbejdsgruppe at se på al praktikken i etablering af den nye forening. Der er fabrikeret et forslag til et sæt nye vedtægter, men det kan også sagtens ske ved tilpasning af noget af det allerede eksisterende.

Bestyrelsens sammensætning og opgavefordeling er også et forhold den nye arbejdsgruppe i givet fald vil skulle komme med et forslag til.

Omkring kontingent har kommunen nu givet tilsagn til, at de vil betale Orøs faste kontingent til Danske Småøer. Selvfølgelig skal arbejdsgruppen sikre dette så godt det kan lade sig gøre og det vil indgå i det endelige oplæg til en eventuel ny fælles forening, som i sidste ende skal godkendes på en ny generalforsamling i både Orø Beboerforening og Orø Lokalforum, før det kan føres ud i livet.

Der er masser af muligheder i at vækste en fælles forening og i det hele taget det fælles liv på Orø i en bredere sammenhæng. Så en afledt tanke fra arbejdsgruppen er også en tro på, at man med en fælles forening ville kunne understøtte øens kultur og fritidsliv bredt samtidig med, at indtægter fra arrangementer vil kunne være med til at betale de kontingenter vi har behov for.

Der er lavet en køreplan:

- Forslaget er udsendt af arbejdsgruppen i april.
- Behandles på de ordinære generalforsamlinger i april/maj måned 2026
- I august/september afholdes ekstraordinære generalforsamlinger i de to foreninger hvor eventuel ændring besluttet.
- Er der flertal på de to generalforsamlinger vil en ny fælles forening kunne etableres formelt i september måned.

Et input var at en mulig kommende arbejdsgruppe bør sikre bedre sammenhæng til Ø-kontoret og deres arbejde for og med turisme på øen. Det vil være en rigtig god ide at den nye arbejdsgruppe overvejer at få koblet turismen tættere på (eller integreret i) en ny fælles forening.

Der blev peget på vigtigheden af Orøs indflydelse på og i foreningen af Danske Småøer. Orø er med 1.000 fastboende den største ø, men i sammenslutningen betyder det ikke så meget, for hver ø har én stemme.

Der blev givet input i retning af, at flere foreninger modsat én forening kan ses som en styrke, fordi det giver større bredde og bedre struktur. Det afgørende behøver ikke at være om der er en eller to foreninger, men mere, at der mellem de aktører der er (uanset antallet af aktører) er et godt samarbejde og at der hos medlemmerne er en vilje til aktivt at deltage i foreningsarbejdet.

Der blev bredt fra forsamlingen kvitteret af arbejdsgruppens arbejde og givet udtryk for, at der er tale om et fornuftigt forslag og også at der er tale om en retning, som skal og kan tilpasses under den nye bestyrelse.

I forhold til arbejdsgruppen vil det være en god ide at der også tænkes i, hvordan vi får dem, der ikke dukker op i tale og hvordan vi sikrer en god bred modereret debat i det daglige.

Der blev også givet udtryk for, at den nye konstellation med Arp Hansen som ny væsentlig potentiel med og modspiller på Orø taler for, at det vil være en fordel med én tydelig forhandlingspart.

Det blev konstateret, at der kun var fastboende til stede på mødet. En fordel ved én forening kunne derfor også være, at Orø på en eller anden måde kan få involveret og aktiveret den væsentlige ressource der er i hele sommerhus-segmentet.

Der blev givet udtryk for, at Beboerforeningen er meget begrænset i sit virke i dag. Der er Sammenslutningen af Danske Småøer og lidt Sankt Hansbål og en juletræsfeest. Desuden at foreningen med en medlemsskare på under 180 ikke kan siges at repræsentere øens samlede befolkning.

Efter en bred dialog om forslaget og forhold den nye arbejdsgruppe bør tage med i arbejdet blev forslaget efter skriftlig afstemning vedtaget (for 36, imod 1).

## **7. Fremlæggelse af budget, herunder fastlæggelse af kontingent**

Knud fremlagde budgettet og forklarede, at det udarbejdede budget er "det bedste mulige på nuværende tidspunkt". Så forslaget er, at forsamlingen godkender dette budget og så kan endeligt budget – uanset udfaldet af beslutningen om en eller to foreninger – fastlægges på den forudseelige ekstraordinære generalforsamling i efteråret.

Budgettet blev godkendt.

## **8. Valg af bestyrelsesmedlemmer**

Knud og Jens og Louise er på valg til bestyrelsen og der er behov for en kandidat mere og en suppleant mere. Knud og Jens oplyste, at de vil være med til den ekstraordinære generalforsamling for at føre projektet til ende. Lilian stiller op som suppleant.

Knud, Jens, Michael valgt som medlemmer – suppleant Louise og Lilian.

## 9. Valg af revisor og revisorsuppleant.

Steen revisor. Peter Back revisorsuppleant.

## 10. Eventuelt

Kraftig opfordring til at alle medlemmer møder op til Lokalforums generalforsamling.

Info om LAG småøerne: LAG står for lokale aktionsgrupper og det er en organisation der dækker 27 landdistriktsområder. Der er midler til uddeling samlet 3,5 mio. kr. og næst ansøgningsfrist er 4. maj 2026. Er der projekter så se på LAG småøerne og læs om mulighederne og flow for ansøgninger.

Der er søndag den 19.4.2026 opstartsmøde om bæredygtige energiløsninger på Orø. Der er opslag om det på Facebook "Os der bor på Orø".

---



20260422 Bo Overgaard-Høifeldt, Referent